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A politikai szélmalom
Az a politikai levélváltás, amelyet az Uj 

Kelet mai számában közlünk, a legmarkánsabb 
keresztmetszetét adja annak a kiforratlan, kao­
tikus helyzetnek, amelyben a román politika 
úgy eszmei, mint gyakorlati megoldások tekin­
tetében leledzik. Négy év óta nem áll egyéb­
ből a román közélet, mint egyre meginduló és 
még gyakrabban félbeszakadó politikai tárgya­
lások hullámzásából, olyan politikai tárgyalá­
sokból, amelyekből még eddig egyetlen egész­
séges gondolat sem fogant és még kevésbé 
egészséges tett. Egy tehetetlen vergődés a ha­
talomért, gesztus nélküli törtetés a bársonyszé­
kek felé és minden nagyság nélkül való takti­
kázás. Ez az elszomorító kép tárul az olvasó 
elé Dan Sever, a román nemzeti párt volt fő­
titkárának leveléből. Amikor a levelet olvassuk, 
önkéntelenül is a régi mondás jut eszünkbe : 
vajúdnak a hegyek és — nevetségesen kicsiny 
egérke születik. Evek óta folynak a legnagyobb 
harci lárma közepette a fúziós tárgyalások a 
parasztpárt és a nemzeti párt között és ime a 
nagy nekibuzdulás kicsinyes egyéni ambíciók 
kérdésévé zsugorodik össze, néhány hatalomra 
éhes politikus léleknélküli opportunitásává.

Lehet-e másnak nevezni Dán politikai leve­
lét, amelynek minden sorából egy egészen ki­
csinyes és szűk látókörű opportunizmus mered 
felénk. Itt van mindjárt Dan Sever kifogásai­
nak második pontja, amelyben a fúzió egyik 
akadályául a parasztpárt filoszemitizmusát ál­
htja oda, indokolván ezt azzal, hogy a mai 
antiszemiták legnagyobbrészt parasztok gye­
rekei. Hát vájjon nem százszor és ezerszer 
tiszteletreméltóbb ezekután a parasztpárt poli­
tikája, amely annak ellenére, vagy talán éppen 
azért, mert a mai antiszemiták legnagyobb­
részt parasztok gyermekei, elég bátor hozzá, 
hogy nyíltan állást foglaljon ezen embertelen 
és antidemokratikus mozgalom ellen és hogy 
arra törekszik, hogy a paraszt tömegeket fel­
világosítsa és felvértezze a gyűlölet tanításai 
ellen. És vájjon nem százszor elitélendöbb egy 
olyan nemzetipárti politikus magatartása, aki 
a nyilvánosság fórumát elitéli, vagy legalább 
is nem helyesli az antiszemitizmust, de egy 
-bizalmasnak“ szánt politikai levélben mint 
sarkalatos pártprogramot állítja be.

Nem tudjuk, hogy Dan Sever levele a nem­
zeti párt hivatalos álláspontját is visszatükröz­
te ti-e, vágj* sem. Politikai körök úgy , tudják, 
hogy a nemzeti párt végrehajtóbizottsaga cá­
folatot fog kiadni, amelyben megtagadja a szo­
lidaritást a levéllel. Mi azonban, akik a román 
belpolitikai pártok harcaiba nem akarunk be­
avatkozni, már ott tartunk, hogy nem tulajdo­
níthatunk sok jelentőséget sem a levélnek, sem 
a cáfolatnak. Mi már csak a tettekben tudunk 
hinni. Férfias, becsületes tettekben. Erre pedig 
e pillanatban egyetlen román pártban sem lát­
juk sem a készséget, sem a képességet. A pa­
rasztpárt az egyetlen, amely az idők forgando 
kereke mellett is szilárdan kitartott eszméinek 
kormányrudja mellett. A többi pártok majdnem 
kivétel nélkül szélmalomnak bizonyultak, ame­
lyek a szélfuvásnak megfelelően forogtak hol 
jobbra, hol balra. Most antiszemita szelek fuj- 
dogálnak, hát a legtöbb párt antiszemita, vagy 
legalább is nem mondja, hogy nem az. De 
ilyen elvekkel és ilyen szempontokkal nagyot 
alkotni nem lehet, sőt még politikát sem lehet 
csinálni. Még a politikához is több következe­
tesség és férfiasság kell. A konjunktúra : csak 
konjunktúra és természete éppen abban van, 
h°gy előbb-utóbb elmúlik. Akkor aztán követ­
kezik a nagy böjt. Az eszmék és és igazi elvek 
azonban függetlenek a konjunktúrától s eppen 
ezért győzelmük is maradandóbb. Dan Sever 
levele csattanó bizonyíték erre. Hiszen a pob- 
tikai nagyböjt idejét éljük . : .
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Egy szenzációs politikai levélváltás
Mi hala ehe közétette Dán Sev

meghiúsulásé
(Cluj-Kolozsvár, január 29. Az Uj Kelet tu 

dósitójától.) Bukaresti távirati tudósítás alapjai 
hirt adott az Uj Kelet arról, hogy a paraszt 
párt legutóbbi végrehajtóbizottsági ülésén Mi 
halache felolvasta Dán Sevemek hozzájj^^h 
levelét, amelyben mint a nemzeti párt titkára 
felhívta Mihalachet, zárja ki pártjából Lnput 
és Sterét, hagyjon fel az antiszemita mozgalom 
elleni akcióval és az ipari munkássággal való 
szolidarizálásával és igyekezzék közeledni az 
udvarhoz. A levél pubbkálásának hire óriási 
feltűnést keltett az összes politikai körökben. 
Dan Sever cáfolni igyekezett a Mibalacbe által 
felolvasott kitételek hitelességét azzal az álb- 
tással,. hogy az idézett írásnak teljesen magán­
levél jellege volt és hogy a Mibalacbe által 
által felolvasott részek nem mindenben fedik 
az eredeti levél sorait.

Mibalacbe erre cáfolatra való válaszképen 
Aurora“ mai számábanaz

teljes szövegében közrebocsátja Dan Sever 
levelét?

valamint a levélre írott válaszát is.. Ennek a 
levélváltásnak a közzététele az utóbbi évek 
legnagyobb politikai szenzációja. A politikai 
eseményeket távolból figyelők részére rend­
kívül sok, eddig értelmetlennek látszó politikai
eseményt fejt meg. .

— Kétségkívül jogom és kötelességem is 
ezt a levelet publikálni, — Írja Mibalacbe — 
mert a január 16-ikáról keltezett levelet Dán 
Sever még a nemzeti párt titkári minőségében 
irta. Mindkettőnk politikai helyzete, valamint 
a levél tartalma politikai dokumentummá teszi 
ezt az írást, amely világosan megmutatja, mi­
lyen szerepet játszott a nemzeti part a paraszt- 
párttal való fúzió ügyében. Különben

beszéljen helyettem a levél,
amely szerintem a fúzióról már közzétett le­
vélváltás posthumus iratának tekinthető.

Dan Sever Mihalachéhoz intézett levelé­
nek, amelyet Mibalacbe teljes egészében lekö­
zölt, főbb részeit itt adjuk:

„Kedves Michalache ur! Az a barátságtalan 
viselkedés, amelyet ön egy félév óta velem 
szemben tanúsít, annalt ellenére, hogy az egye­
sülés óta tudja rólam, hogy én pobtikai barátja 
vagyok a parasztpártnak,

feljogosítana arra, hogy nyugodtan hagy­
jam fejjel a falnak futni.

Csakhogy egész életemben logikus meggondo­
lások és nem érzelmek vezettek politikai pá­
lyámon, éppen ezért határoztam, el magam en­
nek a levélnek a megírására, bar jól tudom,, 
hogy ez az írás csak a pusztába kiáltó szó 
lesz. Meg fogom mindenekelőtt mondani, miért 
nem akarunk mi fúziót, addig, mig bizonyos 
szempontokat nem tisztázunk.

Az erdélyi tömegek abban a hitben rin­
gatják magukat, hogy a fúzió egyszer­

smind a „hatalmat“ is jelenti.
Szerencsétlenségre a mértéktelen agitáció hibá­
jából a közvélemény azt hiszi, hogy a fnzio 
az azonnab kormányrajutást fogja eredményezni. 
Nekünk most az a meggyőződésünk, hogy ha 
a fúzió Stere müve lesz és ha az uj párt élén 
Lapu és Stere urak fognak állam, akkor to­
vábbi négy évre - egy újabb törvényhozási 
időszakra — ismét ellenzéki szerepre leszünk 
Ítélve A hátunk mögött álló erdélyi tömeg 
pedig nem fog bennünket ebben az uj küzde­
lemben követni. . ...... .

Ezt egyébként a Constantmescn körüli m- 
triknsok °is jól tudják, akik abban mesterked-

élre adott válaszát. A fúzió 
A ulisszatitkai
iek, hogy Maniut Sterével összeboronálják, 
iert tudják, hogy a király akkor Averescut 
igja megbízni a kormányalakitással, a nem-
i parn  atöélvi tábora Averescuhoz
»"■'flá'flulm, Mamu pedig lefejezve marad a 

csatatéren. Ismétlem, hogy a Stere és Lupu 
vezetése alatt álló nemzeti parasztpárt a teljes 
csődöt fogja jelenteni, mert nem jelenti a 
kormányrajutást.

Ne higyje azt, hogy én és barátaim félünk 
az uj harcoktól.

Mi készek vagyunk fúziót kötni még ak­
kor is, ha az Stere és Lupu miatt az 
uralkodóval való konfliktus kitörését je­

lentené.
Nagy szó ez, de mégsem félek papírra vetni, 
mert bizonyos vagyok benne, hogy Lupu szük­
ség esetén meg fogja tudni találni azt a gesz­
tust, amelynek segítségével a konfliktus el 
fogja veszíteni élét.

Más dologról van szó.
Az a meggyőződésein, hogy ebben, a ki­

rállyal történt konfhktusunkban a nemzeti 
pártnak csak egy része fog bennünket követni. 
Margbilomannak, Stirbeynek, vagy Averescu- 
nak nyert ügye lesz, bármelyik is lesz meg­
bízva közülük kormányalaldtással a konfliktus 
kitörése után. Higyje el nekem, hogy az in­
trika mesterei gondoskodni fognak arról, hogy 
ez a konfliktus nyíltan robbanjon ki, ne rin­
gassa magát abban az illúzióban, hogy titokban 
fogjuk tudni tartani.

Önhöz appelálok hát Mibalacbe ur. Ne ha­
ragudjék, ha rá fogok mutatni azokra az 
okokra, amelyek miatt a „caranizmus“ mai 
formájában a pusztulás útját járja. íme az 
okok:

1. A parasztpárt felkeltette az étvágya­
kat, amelyeket nem tud jóllakatni. A Kárpá­
tokon túli lakosság megelégelte mér a foga­
dalmakat és azt mondja: „olyan embereket 
keresek, akik kevesebbet fogadkoznak, de 
többet cselekszenek.“

2. A parasztpárt filoszemita, holott az 
antiszemiták mindnyájan parasztok gyer­
mekei.

3. Kokettál a kisebbségekkel és az inter­
nacionalizmussal, szolidarilázni akarja a pa­
rasztságot az ipari munkássággal, amely száz 
év óta egyetlen országban sem sikerült.

4. Stere pártvezetöségi szerepe miatt a 
parasztpárt elveszítette az intellektuelek 
szeretetét.

Ne vádoljon engem azzal, hogy túlságosan 
szigorú a kritikám. Hibát lehet eleget találni 
a mi pártunkban is, de nem lehet konstatálni 
róla, hogy a pusztulás utján halad. Azért tet­
tem ezeket a megállapításokat, hogy

magyarázatát adjam az utóbbi időkben 
tanúsított rezervált magatartásunknak.

Ön is, miként mi egy erős pártot akar. Már 
pedig mig a négy előbb említett direktívát ki 
nem küszöböbk, a parasztpárt nem lesz erős.

Igen, ha csupán egy doktriner és nevelő 
párt akar lenni a parasztpárt, mint amilyen a 
Jorga-párt volt a háború előtt, ha nem bán­
taná önt az a tudat, hogy izolált személyiség 
marad, ha azt hiszi, hogy jobb pobtikai reme­
teségben megmaradni egy univerzális, vagy csak 
nemzeti katakhzma idejéig, akkor megérteném 
az önök által követett utat.

De én, Mibalacbe ur, nem hiszek a világ­
forradalomban. Még ha hinnék is benne, akkor 
sem változtatnám meg szempontjaimat és ma­
gatartásomat. És hogy én önnek ebben a le-
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veiben tanácsot adok, annak az az egyszerű 
indoka, hogy Románia nem bővelkedik a „szó 
európai értelmében vett“ politikusokban és igy 
nem engedheti meg magának azt a luxust, 
hogy azt a néhányat, akikkel rendelkezik, tar­
talékba tegye későbbre.

Mondottam, hogy

nem hiszek sem a közeli, sem a távoli 
forradalomban.

A forradalom lokalizálódul fog épugy, mint a 
nagy francia forradalom is lokalizálódé) tt. A 
forradalom elveit minden oldalról meg fogják 
világosítani és amikor bebizonyosodik fantasz­
tikus jellegzetességük, a világ meg fog elégedni 
lényegtelen újításokkal. Lesznek mozgalmak 
Európában, mint ahogy a francia forradalom 
után is voltak, de nem lesz olyan általános 
összeomlás, amelyre politikai vezérek egész 
akcióprogramjukat bazirozzák.

Nem a könyvekből merítettem ezt a meg­
győződésemet, állandóan kontaktusban vagyok 
az ország minden néprétegéből való lakosság 
lelkivilágával. És azt hiszem, hogy nem va­
gyok rossz pszichológus. Egész Európában hi­
ányzik az a fermentum. amely uj határköve­
ket jelölne ki a társadalmi osztályok között. 
Legalább egy évszázadnak kell elmúlnia addig, 
mig a háború utáni idők szelleme eltűnik s 
mig a nemzeti eszme teljesen elértéktelenedik. 
Ez volt önnek is a hite valamikor.“

Eddig szól Lan Sever levele, amelyre 
Mihalache részletesen válaszolt. Mihalache vá­
laszlevelében mindenekelőtt megköszöni Lan 
Se vernek, hogy ilyen világosan és precízen 
beszélt.

— Jól tudtuk azt. — írja többek között 
Mihalache — hogy a nemzeti pártnak ez a 
véleménye a fúzióról, de senki sem volt, aki 
ilyen nyíltan megmondotta volna. A levél 
után én is csak egy tanáccsal szolgálhatok 
Lan Severn ek : a parasztpárttal — amint ö 
nagyon logikusan kifejtette — csakugyan nem 
fuzionálhatnak, mert ez nem jelenti a hatal­
mat. Haladjanak csak egy utón ma a takisták- 
kal. holnap Argetoianuval, holnapután akárki­
vel a hatalom felé.

Le kérem, mi maradna a parasztpárt 
demokratikus konstitucionális és parlamenta- 
risztikus programjából, ha eleget tennénk Lan 
Sever óhajtásának ? Mi sohasem fogjuk őt az 
opportunitás utján követni, nem akarok sem 
fenyegetni, sem próféciázni, de bizonyos va­
gyok abban, hogy győzni fogunk.

A párisi Vicnx Colombier színház
— Az Uj Kelet párisi szerkesztőségétől —

Páris balpartjának egyik szerény kis utcája a 
Pue du X ieux Colombier. Egyszerű és ósdi házacs­
kák, igénytelen és olcsó áruju üzletek szegélyezik, 
meg egy kiabálós ízléssel befestett épület. Olcsó 
vörös betűkkel áll rajta a felírás: Theatru du 
1 ieux colombier. Ha ez a felírás nem volna ott, 
senki sem hinné el, hogy ez a szegényes hely egy 
színházat rejt magába. Az idegen pedig közömbösen 
megy el a nem éppen bizalomgerjesztő szinhá? előtt, 
ahol tudja isten micsoda előadások lehetnek.

Pedig ez az egyszerű, ízléstelen, kis épület 
Paris legmüvészibb színháza.

Aki ha csak egy pár év óta is figyelemmel 
kiséri a párisi színházakat, megállapíthatja, hogy a 
ni\ó évről-évre csökken. És Páris egyet jelent 
Franciaországgal. Minden színházi esemény Párisban 
történik és a vidék szolgaiasan követi a fővárost. 
A boulevároi színházak — és van vagy húsz 
ilyen — iparvállalatokká alakultak át, ahol irodalom 
helyett kasszadarabokaf szolgálnak fel. És a da­
rabok irodalmi értékének csökkenése együtt 
haladt a közönség ízlésének a leromlásával. 
A mai színházi közönség könnyen kielégíthető,
' ahát olcsó és naiv trükkökkel szórakoztatják. Ez 
a nívó leromlás nemcsak a magán, de az állami 
színházakra is vonatkozik.

Ebben a vigasztalan helyzetben alakult meg 
Jacques Copeau kezdeményezésére a Vieux Colombier 
színház, _ amelynek célja volt az igazi irodalmat 
szolgálni. 1914-et írtak akkoriban. Jacques Copeau 
fáradhatatlanul és lelkesen munkálkodott, nem 
csüggedt el a kezdet nehézségein, a kritika’ rossz- 
akaratán és kedvezőtlen pénzügyi viszonyain. Teljes 
szivével dolgozott a kultúra érdekében, amelynek 
szolgálatában állott és amelyet propagált. Mint ren­
dező, mint színész, mint kritikus és mint iró mű­
ködött és munkáját eredmény koszoruzta : kezdték
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Nachum Szokolov üzenete az erdélyi
zsidóságnak

A legjobb benyomásokkal távozott tőlünk. Szokolov búcsúja szükebb erdélvi
kíséretétől *

(Arad, január 29. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Nachum Szokolov a Imrticsi határállomá­
son hagyta el Romániát. Szerdán délután egy 
órakor autón visszajött Aradra, ahol egy zsidó­
vendéglőben meguzsonnázott, majd három óra­
kor a pályaudvarra ment, ahol nagy tömeg 
várakozott rá : Avivák, a cionista csoport ve­
zetősége, több aradi zsidó előkelőség, akik tün­
tető szeretettel köszöntötték az országból tá­
vozó kitűnőséget.

Nachum Szokolov megindul tan búcsúzott 
azoktól, akik mint Zsidó Nemzeti Szövetség, 
a Keren Hajesszód, a Keren Kajemet és más 
cionista institúciók delegáltjai egész erdélyi 
utján állandóan mellette és körülötte voltak

és buzgóan igyekeztek útja fáradalmait figyel­
mességekkel felejtetni. ‘'

Mindegyüktől külön-külön búcsúzott. miü 
de akihez volt egy-egy felejthetetlen mondád 
Kijelentette, hogy minden tekintetben a w" 
jobb impressziókat nyerte Erdélyről és zsidó­
ságáról. Megígérte, hogy ha módjában lesz a 
jövőben hosszabb tartózkodásra jön ide. Zsidó 
üdvözletét küldi mindazoknak, akik jó szívvel 
vannak a zsidó ügy iránt, virágzó fejlődést 
kíván institúcióinknak és isten áldását minden 
becsületes igyekezetre.

Nachum Szokolovot és leányát Bécsig dr 
Kriimer Márkusz csernovitzi ügyvéd és az ot­
tani cionista szervezet vezetőembere kisérte.

Bécsben véget vetnek a díákagitációnak
Hány zsidó tanul a bécsi egyetemen?

(Becs, jan. 29. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Az osztrák nemzetgyűlés közoktatásügyi bizottsága 
tegnap tárgyalta az egyetem és a főiskolák költség- 
vetését. Ezt az alkalmat természetesen a nagy­
németek zsidóellenes propagandára használták ki. 
Lr. Angerer képviselő hevesen tiltakozott az ellen, 
hogy az egyetem bölcsészeti, jogi és orvosi fakul­
tásain a tanári karnak majdnem ötven százaléka 
zsidó. Fájt neki. továbbá az is, hogy az 1923 — 
24-iki tanévben a zsidók negyvenhét százalékban 

I képviselték az egyetemen a hallgatóságot, harminc- 
I nyolc százalékban a kereskedelmi főiskolában és 

más iskolákban is hasonló számarányban.
Lr. Schneider közoktatásügyi miniszter erre 

felolvasta a bécsi egyetem hallgatóiról elkészített 
statisztikát, amely szerint a folyó téli szemeszter­
ben a bécsi egyetemen 9449-en voltak beiratkozva. 
Ezek közül 7166 német, 1036 zsidó, 36 cseh­
szlovák, 97 lengyel, 70 ukrán, 256 magyar, 59 
román, 219 bolgár, 58 görög, 146 szerb, 79 hor- 
vát és 19 szlovén halig ttó volt. Ezenkívül 15 olasz. 
29 arab, 39 angol, 26 orosz és 10 lett hallgatója 
van az egyetemnek.

Beszéde során a miniszter sajnálattal jelentette 
kJ hogy Ausztriában még mindig nem lehetett meg­
oldani a hivatalos diákképviseletek kérdését. Re­

méli, hogy a közeljövőben ki lehet majd építeni 
egy olyan diákszervezetet, amelyet a kormányok is 
elismerhetnek. Azonban a politechnikán és a föld- 
mivelési főiskolán működő diákképviseleteket a 
kormány semilyen szín alatt nem hajlandó 
elismerni. Amennyiben a diákképviseletek fentar- 
tására a beiratkozások alkalmával járulékokat szed­
nének, ezt a kormány semmiképen sem foria hely­
benhagyni.

A miniszter ezzel a kijelentésével nyilvánvalóvá 
kívánta tenni, hogy teljesen az alkotmány állás­
pontján van és nem tűri, hogy illegális diáktestü- 
letek beleavatkozzanak olyan kérdésekben, amiket 
az állam alaptörvényei tiltanak. Semmi joguk a 
diákoknak a numerusz klauzusz ügyét bolygatni, 
\agy korlátozni valakinek a tanszabadságát azért, 
mert nem tartozik a német nemzethez.

— A kereskedők bálja. A Kolozsvári sfatti 
Negustoresc ezidei bálja február 14-én lesz meg­
tartva^ Newyork összes termeiben. A kereskedők 
bálja iránt már most nagy érdeklődés nvüvánul 
meg, mert a rendezőbizottság mindent megtesz 
aziránt, hogy ez legyen a szezon legfényesebb bálja. 
A védnökséget Utalea Oktáv polgármester vállalta 
magára.

- ---- ------------- 0.0 -tv-u-onid uü jtueniuseg
Es_ ekkor bukott meg. Kis anyagi okoli 
szűnt meg 1924-ben tízévi eredményes 
nemes munka után a \ ieux Colombierszinh

Mái amikor a színház megnyílt, azonnal jele 
keztek az anyagi gondok. Ezért is mentek ál 
balpartra, ahol olcsóbb a lakbér. A lármás, reklá 
mai, színház és mozikkal zsúfolt boulevárdokon 
veszett volna halk hangjuk a nagy zürzavarb: 
Meg aztán a balparton van a diákok, művésze 
valamint a külföldi intellektuelek negyede, akii 
j°ggal számíthatott Jacques Copeau. És tény] 
a kis — alig 500 ülőhelyes — színház közönséí 
nek zömét a külföldiek tették ki. A Vieux Colomb 
Parisnak legolcsóbb színháza volt. Tehát any; 
sikerekről szó sem lehetett és Jacques Copeau töt 
ízben kijelentette, hogy megelégszik, ha a költse^ 
megtérülnek.

A Vieux Colombier műsorán klasszikus müv 
éppen úgy szerepeltek, mint modern Írók darabj

A klasszikus darabok előadásában Copeaut 
következő elvek vezették. Mielőtt akármilyen f< 
mában reformálni akarja valaki a színpadot, elí 
sorban a múlt nagy Íróit kell a legnagyobb tiszi 
lettel, es. kegyelettel bemutatni, hogy ez ösztönöz 
es irányítsa a fiatal generációt. A Vieux Color 
bier klasszikus előadásai azért voltak olyi 
originálisak és ujszerüek, mert Copeau hiv< 
ragaszkodott az eredeti szövegekhez; nem tü 
meg semmifele átalakítást vagy újítást, mi 
ahogy azt más színházak igazgatói tették. Ezé 
a Vieux Colombier klasszikus előadásai igazabb; 
voltak, mint a Comédie Francalse-éi.
. Cope£m továbbá bemutatta az utolsó ne»yV< 
ev azon darabjait, amelyeknek az idő a legkev 
sebbet ártott es amelyek a szinbázirodalom történ
seg?tottók™MSt Jelentettek & annak evolúcióját el

Az újonnan bemutatott daraboknál a Via. 
o ombiernak nem volt meghatározott irány 

™&.y programja. Minden darabot előadott, am

lye} érdekesnek talált, de mindegyiktől megkövetelt 
egy bizonyos nívót és kvalitást. Copeau semmi- 
fele iskola hive nem volt Küzd a mai gyáva, 
megalkuvó és olcsó sikerekre törekvő színház- 
irodalom ellen. Keresett uj szerzőket; tapogatózott 
a holnap színpada után, de nem tett Ígéreteket. 
Ebben, különbözik legfőképpen Antoine Théatre- 
Libréjétől, melynek előre meghatározott forradalmi 
programja volt.

. bálán a társulat megszervezésében fejtette 
ki Copeau legértékesebb munkásságát. A legtöbb, 
de főleg a párisi boulevárd-szinházakban °egyes 
starok uralkodnak. A starrendszer talán sehol 
sincs úgy kifejlődve, mint éppen Franciaország­
ban. Ezt mi, sem bizonyítja jobban mint az, hogy 
a főbb színészeket nem időtartalomra, hanem 
et>,YGS szerepekre szerződtetnek. És a színészek 
azt csinálnak, amit- akarnak. Átíratják, meg­
változtatják a darabot; rendezkednek. Meg­
hamisítják az írót, aki tehetetlen velük szem­
ben. Természetesen anarchisztikus állapotokhoz 
\ezet. Amellett a haszon nagy részét besöprik.

f ajTP1'^ egy~kGt star nagy pénzeket keres, a 
kisebb szerepeket játszó színészek a legnagyobb 
nyomorban tengődnek. A vedettek szeretik körül- 
\ ©mű magukat. silányabb színészekkel, hogy igy 
meg jobban kiváljanak az együttesből. így érthető 

"i k°e37 némely párisi színház olyan silány 
e oa ásó at produkálnak. Az utolsó egységes és lel­
kes színpad Párisban a Theatre Libre volt. Tagjai 
fiatal, ambiciózus, müvészetszeretö színészek voltak. 
Meg is mutatták, hogy milyen csodákat tudtak művelni. 
Copeau felismerte ezen kérdés fontosságát. Egy 
ingyenes, szmésziskolát alapított, mely hivatva volt 
vez ő színészeket kiképezni. Egyszersmint felhasz- 
nalta ezt az intelligens anyagot statisztának. Ez 
n o í pedig fontos volt, mert a párisi szinházak- 

an nem elől e betanított statisztákat vesznek fel, 
hanem esetről esetre. Azért tudott a Vieux 

o ombier színház olyan elsőrangú előadásokat 
produkálni, mert szülészei összeforrtak a Ja.
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A magyar szocializmus 
válságához

Az a felmentő ítélet, amelyet a második inter 
nationale Bécsben ülésező bizottsága a magyarországi 
szociáldemokrata part felett hozott, bármily jó­
hiszemű, mégsem szünteti meg azt a kétséget, mely 
a kívülálló figyelőben önkéntelenül felmerül a 
szocialista pártok és íöleg a magyarországi szocia­
lista párt működésének jóhiszeműségével szemben. 
A vádak, amelyek az emigráció mindkét frakciója 
részéről a magyarországi pártvezetők ellen elhang­
zottak, igen sülj osak. A támadok felfogása szerint 
egy olyan harcos és nagy tömegekkel rendelkező 
pártnak, mint a magyar szocialista párt, még súlyos 
viszonyok között sem vök opportunus a kormánnyal 
olyan paktumot kötnie, amilyenre egyetlen polgári 
port sem volt kapható. Hiszen a demokratikus pol­
gári pártok még a legsúlyosabb időkben is kitar­
tottak az általános választójog követelése mellett. 
Lehet, hogy abban az időben a szociáldemokrata 
partnak iontosabb volt az, hogy a börtönök és 
internáló-táborok kapui kinyíljanak, mint az, hogy 
politikai eredményeket érjenek el. A tények azonban 
rácáfolták a partra, mert a börtönökben még ma is 
számos politikai elitéit van, viszont a paktum a párt 
parlamenti aspirációinak teljesedését kétségtelenül 
lehetővé tette. Bizonyos, hogy a szocialista teóriák 
harcosai között sok a jóhiszemű, sőt fanatikus meg­
győzött >; föl áthatott ember. Ez azonban nem szün­
teti meg azt a másik tényt, hogy a magjmrorszásd 

u i lemokiácia vezetői között erősen lábra kapott 
a hatalmi törtetés, az a kasztszellem, melyért a 
p 1-ári osztályokat évtizedeken át támadták, kár­
hoztatták a szocialisták.

Az is bizonyos, hogy az emigrációs frakciók ve­
zérei sem mentesek minden emberi gyöngeségtől. 
UJószinü azonban, hogy Garami Ernőnek, Buchin- 
-er Manónak, Kunfi Zsigmondnak több joga és oka 
van kritikát gyakorolni a mai magyarországi párt- 
vezetőség lelett, mint megfordítva.

A nagy per, mely most az egyes pártfrak- 
ci k között kezdetét vette, nem uj, de annál antropo- 
morfabb jelenség. Egjddős az emberiséggel, mely 
minden magasztos, vagy gyakorlati értékű teóriába 
előbb-utóbb belevitte hatalmi törtetéseinek szenve­
délyét. A marxista dogma csorbithatlanul megállhat 
a társadalom gazdaság struktúrájára vonatkoztatva 
es mindaddig érvényes lehet, míg a teóriák igaz­
ságát ös lélektani adottságok nem kezdik ki.

Az egész peranyag — mely felett a bécsi kon­
teren cia ítélkezett — azt bizonyítja, hogy a teóriá­
nál, a tömegek érdekeinél kezd fontosabb lenni az 
a kérdés, hogy ki igazi és ki hamis prófétája az 
eszmének. A homousion és homoiuision zsinati

harci riadói jutnak eszünkbe, melyek a jelszavak 
“°Se egyetlen hatalmi szempontokat bujtattak el

„ 2f Mvöz,!léae My«« az egyesek üd- 
vet tartották szem előtt.
. , bécsi konferencia nyilván az egység meg- 
ovasa kedvéért felmentette a magyarországi 
szociáldemokrata párt jelenlegi vezetőit az 
emigráció es a hazai ellenzék vádjai alól. Azon­
ban ez a felmentés sem szüntetheti meg azt a fel­
tevést hogy a mai vezetőknek a párt minden anyagi 
es politikai érvényesülésénél fontosabb az, hogy a 
regi, tekintélyes pártvezetőség ne kerüljön vissza 
pozícióiba, mert ez az ő hatalmi pozíciójának végét 
jelentene. Lehet, hogy a valóságban ez a vád sem 
all meg mert a magyarországi szocialista pártnak 
rendkívüli nehézségekkel kell megküzdenie. Nekünk 
nem feladatunk pro vagy kontra állást foglalnunk. 
Mi csak arra szorítkozhatunk, hogy az összecsapó 
szmivedelyekből kiérezzük azt az igazságot, miszerint

nincs olyan divatos és igazságok jelszavával hada­
kozó eszme, melyet az emberi önzés ne kompro­
mittálna. r

Mi nem örvendezünk és nem sóhajtozunk azon 
bomlási processzuson, mely az európai és főleg a 
magyarországi szocialista párt kebelében megindult 
De hogy megindult, - az tény, mert hiszen a 
legújabb hírek arról számolnak be, hogy dacára az
mternacionálé békére ösztönző felhívásának _ a
magyarországi szocialista párt ellenzéke — német- 
országi mintára — egy független szocialista párt 
megalakítására készül. Hogy ez az uj párt különb 
eredményeket tud-e elérni, mint a jelenlegi párt­
vezetőség, — az a jövő titka. A közeli idők meg 
fogják mutatni, hogy a puszta ellenzékieskedés 
mögött áll-e valami belső tartalom is, vagy pedig 
az egész nem egyéb, mint egy hatalmi aspirációban 
kielegitetlen frakció küzdelme a már hatalmon 
levők ellen ?!

Herriot szerint Németország Ausztria 
annektáíására törekszik

Paris, január 29. Herriot kijelentette a kamarában, hogy rövidesen kérni focin „ v 
jegyzőkönyv ratifikálását, mert azt egyáltalán nem tekinti kópiának Uszen biztŐritia L g ^

sasÄÄS lös ääMSágSügSr2 “met:-soWm fogia ~ot SS

. Az orosz adósság problémájának megoldását keresni kell, mert erre mindkét orszá» eayd*
most 1T SZUkÄge Van- ^-francia viszonyt illeti, az soh^m volt X ?ó§m^
most. A Bajna-videk megszállásáról szólva kijelenti, nem gondol a megszállás mediosL’bhitá 
tasara de ez a kérdés is Franciaország biztonságával van összefüggésben. Németország rém 
teljesítette katonai kotelezettsegeit, az államrendőrség katonai kiképzésben részesül és 5000 ni 
vizsgázott tisztet alkalmazott. A német birodalom hadianyagokat rejtett el az arzenálokban^ 

)U?tette1 a ^eichswehrt és tartalékait, amely valóságos hadsereget alkotott. Nem szabad 
- JS MM?,* 1, UMM, mm I^™et0rszág Ausztria annektáíására törekszik.

Szakadás előtt a magyar szodalista párt
Független szodalista párt alakúi

rab keretében és egy teljesen homogén eirv 
séget alkottak.

A francia színház rendezésben elmarad a többi 
I szagok mögött, noha ez a legfontosabb része a 
színpadnak. A rendezés alatt értem ugyanis mind- 
1'>: ara3 az 31 á kéziratától egészen a bemutatóig
v voemegy. Azaz dekoráció, egységes stilus meg- 
ndapitas, összjáték stb. Jacques Copeau azonban 
’odstáhan volt a rendezés nagy fontosságának 
es külföldi minták után dolgozott. Főleg Sta­
nislavsky, Dantchenko, Littmann Fuchs és 
brlor nyomdokaiban haladt. Vezérelve volt a 
Eszi etek minimumra való leegyszerűsítése, to- 
-Jjba a mechanizmusok és trükkök teljes ki­
zárása. Egyszóval egyszerűség: Copeau erő- 
'S'-‘n hai‘colt, a reálista, idejét múlt színpad 
-■ '-ti. Mindebben igaza volt, mert úgy a dekorációk, 
“'int a mechanizmusok felhasználása, ami pedig
1=ea á} akori, megcsonkítja és mellékvágányra tereli
a darobot.

Ilyen elvek alapján vezette Jacques Copeau a 
1 |püx Lolombier színházat. Értékes, nemes és ön- 

^ “v.ozu munkásságát ma már nem vonják két- 
!-u?6' hitetlenül Páris legmüvészibb és legirodal- 
^.J 8Z3nfazát vezette. Az egyetlen ember volt,
I 1 rea-\ űágitott a mai francia színpad hanyat- 
ahh™' etlen volt, akinek bátorsága volt
létezzen nívójú darabokkal kisér-

„A Pon Quijotte harcot vívott. Elbuktatta a
fossz ízlés.
sétált na^°^Jan a Vieux Colombier színház előtt 
maraX ^D<^en a r®gi volt. A felírás is meg­

olvad a ^Larat előtt egy plakáton a kővetkezőket 
(]0g "Va Charlie Chaplin házassága a bol-

vzveggyei.
szinhz ieUX lolombier, mint annyi más értékes 

dZ’ sem derülte el sorsát. Mozi lett belőle.
Pallós István I

(Budapest, január 29. Az Uj Kelet tudósitó 
jától.) Ismeretes, hogy a magyarországi szocialista 
pártot, már régóta érik sylyos támadások a bel­
földi és az emigráns ellenzék részéről amiatt, mert 
a párt annak idején paktumot kötött Bethlen 
Istvánnal. A támadások anyagát főleg az a tény 
szolgáltatta, hogy a paktumban a szocialista párt­
vezetőség arra kötelezte magát, hogy lemond a 
földmivestömegek megszervezéséről és mégcsak em­
lítést se tesz arról, hogy ragaszkodik az általános 
titkos választói joghoz.

A bécsi internationale kiküldött bizottsága teg­
napi bécsi ülésén megállapította, hogy a magyar 
szocialista párt az akkori időkben paktumát igen 
nagy áldozatok árán kötötte meg. Az ítélet egyben 
megállapította a párt jóhiszeműségét is és lemon­
dott arról, hogy a paktumkötés helyességének rész­
letes bírálatába menjen bele. A döntőbíróság fel­

hívta a magyar szocialista pártot egységének meg­
óvására. A párt enuek ellenében vállalta, hogy ke­
belén belül eltűri a jogos kritikát.

Az emigránsok Garami—Buchinger-ffakciója ezzel 
szemben fenntartotta magának azt a jogot, hogy a 
párt működését továbbra is szabadon bírálja.

A döntőbíróság határozata azonban — mint 
Budapestről jelentik — korántsem teremtette meg 
az egységet, és nem sikerült az ellentéteket áthidal­
nia. A megindult bomlási processzus befejezéshez 
közeledik. Erre vall az, hogy az ellenzéki 'frakció, 
élén Hajdú Henrik, Szilágjd és Weiszhaus vezeté­
sével megállapodtak az emigráció Kunfi köré cso­
portosuló frakciójával abban, hogy ha a pártveze­
tőség továbbra is az eddigi politikát fogja folytatni, 
úgy az elégedetlenkedők zászlót bontanak és a négy 
év előtti német példa mintájára független szocia­
lista pártot alakítanak.

Végrehajtási utasítás-* hum és liszt
rekvírMásról

Ahol megtagadják a készletek for±
alul

(Bucuresti-Bukarest, január 29. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A hadügyminisztériumban tegnap 
délelőtt Mardarescu hadügyminiszter, Marzescu 
igazságügyminiszter, Cipaianu földmivelésügyi, 
Craonaru belügyi és Angelescu iparügyi állam­
titkár jelenlétében értekezletet tartottak, ame­
lyen az uj búza-, liszt- és kenyérrezsim végre­
hajtására vonatkozólag az alábbi intézkedéseket 
rendelték el:

1. A városok búzával való ellátásáról a fa­
lusi szövetkezetek központja és a malmok fog­
nak gondoskodni.

E célból a kormány megfelelő pénzösszeget 
bocsátott a falusi szövetkezetek rendelkezésére, 
a malmok búzavásárlásához pedig a Creditül 
Industrial fog segítséget nyújtani. A búzát a 
szövetkezetek megbízottai és a malmok a ter­
melők beleegyezésével fogják vásárolni ab ter­
melőhely kilencvenötezer lej vagononkinti áron 
készpénzfizetés mellett.

A falusi szövetkezetek lisztszükségleteiket 
a malmokból fogják fedezni a törvény által 
előirt maximális áron.

2. Abban az esetben, ha a búza- és liszt- 
készlet-tulajdonosok megtagadják készleteiknek 
a maximális árakon való forgalombahozását, '

iombahozatalát, ott a maximális áron 
ráínak

rélhalmozott készleteiket el fogják rekvirálni. 
A rekvirálást az errevonatkozó minisztertanácsi 
jegyzőkönyv intézkedései alapján fogják foga­
natosítani.

Először a községi, vagy városi hatóságok 
fel fogják ajánlani a szóbanforgó termelőnek, 
vagy malmosnak, hogy búza- illetőleg hszt- 
készletét a maximális áron átveszik, ha pedig 
ez a hivatalos felajánlás visszautasításra talál, 
a hadügyminiszter és igazságügyminiszter elő­
zetes jóváhagyása mellett foganatosítják a rek­
virálást.

A rekviralast végző bizottság a törvény 
ide vonatkozó szakaszai értelmében városokban 
polgármester, vagy helyetteséből, valamint a 
hadügy- és belügyminisztérium egy-egy meg­
bízottjából áll, községekben pedig a bizottság­
ban a vármegyei prefektus is képviselve van. 
A rekvirált búza árát vagononkint kilencven­
ezer, a rekvirált liszt árát pedig kilónkint 12 
lejben állapították meg. A rekvirált készletek 
árát a községi elöljáróságok azonnal és egy 
összegben fogják kifizetni, Ezeket a készleteket 
az elöljáróságok szétosztják a szövetkezetek 
között, amelyek a rájuk eső részt szintén azon­
nal és egy összegben tartoznak kifizetni.
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Látogatás
a kolozsvári „hiúság vásárán
Pillanatfelvételek a kolozsvári manikür-, kalap- 
és divatszalonokból. A drogériák Eldorádója

(Cluj-Kolozsvár, január 29. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A szociológusuk régi hibája, hogy a 
társadalom jelenségeinek vizsgálatánál sohasem 
veszik figyelembe azokat a motívumokat, melyek a 
belső embert jellemzik és függetlenek kortól, köz- 
szellemtöl és mozgalmaktól. E tekintetben talán 
Werner Sombart az egyetlen kivétel, aki „Luxus 
und Kapitalismus“ cimü könyvében a kapitalista 
társadalom kifejlődésének egyik legmotorikusabb 
hajtóerejeként a modern luxust jelöli meg.

*
Valóban a „hiúság vására“, ellenére minden 

gazdasági krízisnek, megcsufolva minden teóriát, 
felrúgva a lehetőségek korlátjait, ma is javaban 
tobzódik. Az igények Csimborasszói és Gaurizan- 
kárjai ugyan kis hegyekké zsugorodtak, össze, de 
azért az*7asszonyi hiúság, ötlet és. ambíció attapos 
a férfiak rossz kereseti lehetőségein és a lehető­
ségeken túl áldoz a hiúság isteneinek.

A kolozsvári női fodrász és manikürszalonok a 
délutáni és késő délelőtti órákban zsúfolásig van­
nak megtelve kuncsaftokkal. Mintha örök farsang 
tombolna e szomorú, hideg városbana selymesen 
kibomló hajak, hamis frufruk, bizarr illatok, ham­
vas női nyakak, brillantinok és kölni vizek össze­
visszaságában halk kacajok ezüstcsengései liallszanak. 
Mosolyok a szemben, mosoly az ajkakon, melyeket 
a kis, zöldfüggonyös fülkék nagy tükörtáblái ver­
nek vissza. Premierek lázához, bálok hiú reményei­
hez ezekben a kis, forgalmas szalonokban folynak 
az előkészületek. A női szépség versengései, itt 
kezdődnek el, hogy kinn, az utcák, lányos házak, 
színházak és mulatóhelyek forró tumultusában múló, 
vagy maradandó diadalhoz jussanak.

közben tizével és százával peregnek a finom, 
iveit női ajkakról azok a történetek, melyeket mind — 
közönségesen pletykának nevezünk. Ha valaki a 
város belső életének intimitásait megakai ja tudni,
_ ngy üljön be egy órára a manikürszalonok vala­
melyikébe és mindent, mindent fog tudni. Tudni 
fogja ki kinek a vőlegénye, kinek mennyi a hozo­
mánya, ki van divatban, kinek milyen uj ruhája 
készül. A vívódó, haldokló, ezer gonddal küzdő 
gazdasági életben ezek a manikürszalonok az oázisok, 
ahol a nők szépsége készül, ahol a hiúság vásárá­
nak legkommerszebb áruját mérik ki: a kendőzést, 
a lakkokat, a frufrukat és hajcsigákat.

A manükirszalonok nem érzik a gazdasági 
krízist.

Egy kis elemista diák, mikor afelől kérdezte 
meg a tanítója, hogy télire hova tűnnek el a ma­
darak, minden zavar nélkül azt válaszolta:

— A nők kalapjára!
Ez a vicc ma nem találó. A kolozsvári kalap­

szalonok ma selymekkel és bársonyokkal dolgoznak, 
a drága toliakra nem telik pénz. Egy. igen. előkelő 
kalapszalon tulajdonosnője azt a felvilágosítást adta 
nekünk, hogy az érdeklődés ugyan nem csökkent a 
kalapok iránt, a nők nagy előszeretettel babrálnak 
a különböző kreációk között, de kévés olyan nő 
akad, aki teljesen uj kalapot vásárolna. Annál több 
az alakítás. Régi fiókokból régi selymek, szalagok 
kerülnek elő és vándorolnak a kalapszalonokba, 
hogy ott fürge leány kezek kalappá gyúrják át. 
Mert az élet, a luxusvágy nem akadhat meg. olyan 
kis „ügy“ miatt, mint a pénzhiány. Amennyi ötlet 
egy-egy kalap megformálására, regenerálására egy- 
egy kalapszalonban elpazarolódik, elegendő vo.lna 
egy nagyobb társadalmi mozgalom megszervezésére.

*
Csak nagy világvárosi színhazak premier előtti 

főj érj eiben észlelhető az a láz, amilyen a kolozsvári 
ruhaszalonokban állandóan uralkodik. Egyik kliens 
a másiknak adja át a kilincset. Diszkrét pongyolák­
tól az estélyi ruhák pazar változatáig minden ta­
lálható itt. Finom tüllök, izzó selymek, krepp­
zsorzsettek langy tapintású szövetei halmozódnak 
össze, hogy a késő esti órákban, sőt éj idején ru­
hákká álljanak össze. A ruhakultusz ma sem csök­
kent. Ki tudja mennyi verejték, családi háborúság, 
mennyi súlyos áldozat tapad a ruhákhoz, melyek a 
mai nők küzdelmeinek legfontosabb eszközei. A 
ruha ma az a fétis, mely körül örült tánca perdül 
a lányoknak és asszonyoknak. És érthető ez, hiszen 
a ruhaszalonokban készülnek azok az eszközök, me­
lyek a férjhezmenés kálváriás utján a révhez, a 
házassághoz vezetnek.

Kérdésünkre elmondja az egyik szalon tulajdo-

nosnöje, hogy uj ruhát ma már csak a leggazda­
gabbak csináltatnak, mig az egyszerűbb polgári nők 
inkább itt is az átalakítást kultiválják. Az uj ru­
hák körül is bajok vannak azonban: a munka- 
dijakat igen nehéz beinkasszálm. De az üzem 
nem állhat meg, a hiúság vásárán egy percnyi szü­
net is az élet, a mai élet teljes csődjét jelentene.

*
Két üzlet portálja ragyog fel a téli nap deh 

napsütésében, szorosan, egymás mellett. Azegy 
könyvkereskedés, a másik drogéria Figyelem a 
készlet forgalmát. A könyvkereskedesbe akg-alig 
téved be valaki. A drogériában azonban ahg tu - 
iák kiszolgálni a vevőket. Párisi rúzsok, Cotty-par 
fümök, szappanok, kölnivizek színes csilWo tom- 
keleteben finom női kezek turkálnák. Minden uj 
kreáció vevőre akad, mert a szépséget, ha van. 
hangsúlyozni, ha nincs: pótolni kell A szépség 
fpovver a nő kezében, mellyel harcát kell megvív- 

.................

nia. És ez a harc keményebb, mint valaha. A.dro­
gériák nem ismerik a pénzkrizist. Sőt: fokozódott 
forgalmuk, mert a nők itt pótolják magukat az el­
vesztett prémekért és ékszerekért.

Kinn az utcán öles plakátok hirdetik az uj bá­
lokat. A bálokat, a hiúság vásárának legnyilváno- 
sabb piacát. A bálok vidámak, zsúfoltak, hangosak 
Kolozsváron most is. Minél magasabbra hág az élet 
anyagi lehetőségeinek csődje, a bálok annál hango­
sabbak, forróbbak, színesebbek. Nem szabad abba­
hagyni a küzdelmet, a küzdelmet az ervényesülesert, 
a hiúság, a szépség diadaláért.

Hazárd játék ez, de kötelező. A szociológusok 
pedig írhatnak amit akarnak, a közgazdászok sir­
hatják panaszaikat a krízis felett, az élet nem
áll meg, mert a hiúság démona mindig uj illúziók­
kal tölti meg ereit.

A nők életakarata diadalmaskodik a poklokon is . .
Salamon László

1 v— _ f?£l Jl < S ww— ------

äigÄlkää öta egy és negyedbilliói fizetett
ki hitelezőinek

Befejezés előtt Középeurópa legnagyobb bukásának likvidálása
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(Becs, január 29. Az Uj Kelet tudósítójától.)
Castiglioni szenzációs bukása, mely majdnem 
katasztrófát idézett elő a bécsi pénzpiacon is, 
immár utolsó felvonásához közeledik. Ma mar 
megállapítható, hogy a Castigliom-haz likvida- 
lása befejezés előtt áll. Cashgbom mindenek- 
előtt eladta összes osztrák, magyar, csehszlovák 
és olasz részvénytársasági érdekeltségeit Tekin­
télyes részvénypakettjei az Alpmeböl, Daim ér­
ből és Puck-autó müvekből tőzsdén kívül cse­
réltek gazdát. A birtokában volt részvények 
ugyanis zárolva voltak és Így csakis a hitele­
zőkkel való megállapodás után tudta ezeket 
eladni, természetesen jóval a tőzsdei kurzusok 
nívója alatt.

Castiglioni összeomlása óta egy és negyed­
billió osztrák koronát fizetett ki hitele­

zőinek.
Jelenleg még mintegy 90 milliárddal_ tartozik, 
ha azonban ezt az összeget is kifizeti, úgy az 
összes kötelezettségeitől megszabadul

Ennek a hatalmas összegnek több mint a 
felét Castiglioni osztrák hitelezőknek fizette ki.
Egyénileg a legnagyobb hitelező mindenesetre 
a milánói Banca Commerciale Italiana volt.
Tekintélyes összegeket törlesztett Svájcban is.
Főbb érdekeltségei közül a következők cserél­
tek gazdát: Alpine, ^ Félten

Megszállva maradnak a rajnai területek
Herríot sincs megelégedve a leszerelést ellenénő bizottsággal. A németek 

Argentínának sem szállíthatnak antant-engedeíy nélkül
mányokat abba a helyzetbe hozni, hogy a meg­
szállás körül a kilátásba helyezett könnyíté­
seket elnyerje.

A német fővárosban nyomasztó hangulatot 
keltett Herriotnak a jegyzék átadása napján a 
francia kamarában elmondott beszéde. Egy m

Schoeller-Bleckmann, Feinstahlwerke, Broyn- 
Boveri, Elin, Daimer, Fiat, Leykam és Sem­
perit Ausztriában, valamint Magyarországon a 
Clotild, Neuschloss-Lichtig és Magyar-olasz bank.

Természetesen e nagyarányú likvidálás is­
mertetése során fel kell vetni a kérdést,

mije marad meg Castiglioninak a teljes 
szanálás után.

Birtokában maradnak a bajor motormüvek, 
amelyek mintegy 7000 munkást foglalkoztat­
nak. Továbbá az övé marad a Prinz Eugen­
strasseban levő hatalmas palota, amelynek ei- 
téke az ott felmozott műkincsekkel együtt 
több mint 300 milliárd. Végül megmarad bir­
tokában a Kolowratringen levő palota is.

Ami Castiglioni jövőbeli terveit illeti, erről még 
nem lehet pozitivet Írni. Még az sem biztos, hogy 
Bécsben marad-e, mivel itten meglehetősen 
kompromittálva vau. Olaszországba sem igen 
mehet, nagyon érzékenyen érinti, hogy Musso­
lini nyomban a krach után törölte öt a neme­
sek (nobile) listájából.

A lividáló személyzet immár mindössze tíz 
hivatalnokból áll és mivel Neumann Gábor 
vezérigazgató még mindig nem hajlandó Buaa- 
pestről visszatérni Bécsbe, a felszámolás mun­
kája Schweiger és Nelken igazgatók vezetése 
alatt folyik

(Berlin, január 29. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Hétfőn, e hónap 26-ikán adták at a 
birodalmi kancellárnak a szövetségesek jegyze­
két a rajnai zóna északi részének kiürítéséről. 
Az angol követ kijelentette, hogy a szövetsé­
geseknek ez a jegyzéke felelet a németeknek 
január 6-ikáról kelt jegyzékére. Legközelebb 

I azonban a német kormány kimerítő, minden 
I részletre kiterjedő újabb jegyzéket fog majd 

kapni.
Az újabb jegyzék többek között kijelenti, 

hogy a szövetséges kormányok tudomást sze­
reztek a dr. Stresemann által január 6-ikán a 
szövetséges hatalmak berlini képviselőinek át­
nyújtott válaszjegyzékről. A jelen pillanatban 
nincs szándékukban a szövetséges kormányok­
nak a német kormánnyal a kiürítésre vonatko­
zólag beható tárgyalásokat folytatni. Úgyszin­
tén nem hajlandók olyan állításokat megvi­
tatni, amelyeket semilyenképen nem tudnak: 
elismerni. Azonban már most is figyelmeztetik 
a német kormányt arra, hogy a versaillesi 
szerződés 428. és 429-ik cikkeit félreértette. 
A két paragrafus ugyanis a rajnai területek 
megszállását tizenöt esztendőben állapította meg 
és e terminus megrövidítését csak arra az 
esetre helyezik kilátásba, ha Németország a 
versaillesi szerződés feltételeit hűségesen tel­
jesíti. Minthogy azonban a szerződés bizonyos 
feltételeit Németország pontosan nem teljesítette, 
a szövetséges kormányok kénytelenek ragasz­
kodni a szerződés betüszerinti határozataihoz. 
Németország feladata és rajta múlik, hogy kö­
telezettségeinek teljesítésével a szövetséges kor-

terpellációra adott válaszában a francia minisz­
terelnök kijelentette, hogy a már 1922-ben meg­
kezdett és nagyon nehezen keresztülvitt katonai 
ellenőrzés a megszállás következtében még sú­
lyosabbá, szinte keresztülvihetetienné vált. Az 
ellenőrző-bizottság megbizonyosodott aielöl, hog) 
a Biuhr-megszállás idejében Knappnál Essenben 
húszezer fegyvercsövet készítettek és átcsem­
pészték a meg nem szállott területre. Német­
ország, amint a példa mutatja, a megszállott 
területen is tudott fegyvert előállítani, ami azt 
jelenti, hogy a meg nem szállott területen az 
ellenőrzés szinte lehetetlen. Mindazonáltal Fran 
ciaországnak minden energiájával azon ke 
lennie, hogy az ellenőrzés kiépitte&ék.

A helyzetet egy másik eset is bonyolítja. 
A nagykövetek tanácsa Párisból „fegyelmi m 
tézkedésekkel“ való megtorlással fenyegetödzüi 
arra az esetre, ha a Krupp-cég vissza 
vonja egy, az argentínai kormányhoz küldő 
ajánlatát. A német cég ugyanis az argentínai 
kormány nyilvános pályázatára beküldte ajaii 
latát uj torpedónaszádok gőzkazánjai szalu 
sára. Ez az ajánlat beleütközik a versaillesi béke­
szerződés határozmányaiba, amelyek ugyani 
tiltják mindennemű fegyver és fegyverrészne ^ 
Németországban való előállítását, hacsak a szó 
vetségesek határozottan hozzá nem járuln»
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uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó­
ság napilapja

Szerkesztik r: Giszkalay János és dr. Marton Ernő 
Felelős szekesztő Dr. Marton Ernő 

Az Uj Kelet ckkeinek utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg.

Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 
240 lei, félévre 460 lei, egész évre 850 lei.

4 ma! naptár
Amit a zsidó nemzetben mai nap megél­

tünk. azt még rövid idővel ezelőtt is senki sem 
tartotta volna lehetségesnek. Mig mindeddig,
__—---------------. a szellemileg magasan álló

§ zsidók, rezonancia hiányában, 
tudatosan, vagy öntudatlanul 
elfordultak a zsidó közösség­
től, addig most, nemzetünk 
egyszeriben teljes élet frisse­
ségben áll előttünk és egy-
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1925 január 30 szerre megszabadulunk az el­
szigeteltség érzésétől, amely 
érzés annyi sokat késztetett 
olyan magatartásra, ami a 

felületes szemlélő előtt jellemtelenségnek látszik.
Albert Einstein

— A belgrádi német követ konfliktusa-
Belgrádból jelentik: A sajtó hevesen támadja a 
német ügyvivő eljárását, aki nem vett részt az 
egvetem Szent Száva-ünnepélyén és a kormányhoz 
tiltakozó jegyzéket intézett Krafft dr. inzultálása 
miatt. Kormánykörök a német követnek ezt az el­
járását megengedhetetlennek tekintik, amely vak­
merő beavatkozást jelent Jugoszlávia belügyeibe. A 
sajtó követeli Oelhausen német követ visszahívását. 
Oelhausen ma megjelent a külügyminiszternél és ki­
jelentette, hogy távolmaradását az ünnepélyről, vala­
mint a tiltakozást hibásan értelmezték, mert nem 
kívánt Jugoszlávia belügyeibe beavatkozni, hanem 
csupán a humanitás érzései vezették eljárásában. 
Politikai körök ennek dacára biztosra veszik Oel­
hausen visszahívását.

— Egy zsidó község kivándorol Palesz­
tinába. Berlinből jelentik: Posen német tarto­
mányban évszázados hitközség állott fenn Ravitz 
városában. A várost átcsatolták Lengyelországhoz. 
Az utóbbi évek antiszemitizmusa arra késztette a 
város zsidó lakóit, hogy tömegesen vándoroljanak 
ki. Az utolsó harminc család most elhatározta, 
hogy Palesztinába teszi át lakhelyét. Itt a Benei 
B'arak kolónia közelében földet vásároltak, amelyen 
mintagazdaságot fognak berendezni és továbbra is 
fentartják régi kultuszintézményeiket. Ebből a 
célból elvitték a régi zsinagóga több értékes da­
lai, jait. így többek között a száznyolcvan éves dí­
szes faragása Ehás karosszéket, több régi 1 óra­
tekercset, egy százöt éves frigyszekrényfüggönyt, 
egy művészi veretű lámpát, egy régi menórát és 
több művészi faragása imaszéket. A régi templom 
tervei “zerint Palesztinát fel fogj tik építeni az uj 
istenhaj lékot. A harminc csal ád elköltözése alkal­
mával Varsóban nagy ünnepségeket rendezett az 
egyik cionista egyesület, amelynek meghívására 
Leon Lewite, a lengyelországi cionista szervezet 
elnöke, tartott nagyszabású beszédet.

- Kétmilliárd lej alaptőkével hajógyár
létesül Romániában. Konstancából jelentik : 
Konstancában „Marea Neagra" cím alatt uj 
részvénytársaság alakult. A részvénytársaság 
Konstanca mellett hajógyárat létesít, mely sze­
mélyszállító gőzösöket fog építeni. Az uj hajó­
gyár felépítését megkezdő munkálatok elő­
készítésére a londoni „Titanic“ hajógyár, két 
európai hirii mérnökét hívták meg, akik a 
jövő hét folyamán érkeznek Kon stancába.. A 
„Marea Neagra“ alaptőkéje kétmilliárd lej és 
a részvénytőkések között az ország legtöbb 
nagy pénzintézete, valamint francia es svájci 
pénzcsoportok is képviselve vannak.

— A nagyváradi munkanélküliek kül­
döttsége a prefektusnál. Nagyváradról jelentik: 
Ma délelőtt a nagyváradi munkanélküliek küldött- 
ségileg keresték fel Popoviciu rendőrprefektust, 
akit arra kértek, hogy a munkanélküliség leküz­
dése érdekében utasítsa ki a más városba való 
munkásokat, mert azok elveszik a munkaalkalmat 
és igy ők nem juthatnak keresethez. A küldöttség 
ügyben kérte a prefektust, hogy egy kölcsönt sza­
vaztasson meg a részükre, amellyel pillanatnyilag 
segítve volna a helyzetükön. A prefektus megígérte, 
b°gy a kérést áttanulmányozza és a lehetőségek 
szerint orvosolni is fogja.

— Tiz évre ítélték Dobrogeanu Ghereát.
Bukarestből jelentik : A bukaresti hadbíróság tegnap 
ítéletet hozott Dobrogeanu Gherea kommunista­
vezér pőrében, akit ebből az ügyből kifolyólag már 
előzőleg in contumaciam 10 évi fegyházra ítélték.
A védelem érvelését, hogy az első itélethozásnál a 
többi vádlottakat felmentették és csak a távollévő 
Ghereát ítélték el ártatlanul, a bíróság nem fogadta 
el és újból 10 évre ítélte el a most már jelenlévő 
vádlottat, aki felebbezett a súlyos ítélet ellen.

— Sztána mellett kisikíott a személy- 
vonat. Tegnap este Sztána és Jóba között 
könnyen végzetessé válható vasúti szerencsét­
lenség történt. A Kolozsvárról Nagyvárad felé 
haladó 327-es számú személyvonat két másod- 
osztályú kocsija sintörés következtében kiugrott 
a pályáról. Szerencsére a kisiklás következté­
ben emberéletben nem esett kár, csupán két 
egész jelentéktelen sebesülés fordult elő. Ko­
lozsvárról azonnal segélyvonatot indítottak és 
a segélyvonattal kiszállított munkások éjjel egy 
órára teljesen helyrehozták a pályát, úgy hogy 
a vonat néhány órás késéssel folytathatta az 
útját.

— Hiób hírek Horthy-elleni merényle­
tekről. Budapestről jelentik: Egyes bécsi la­
pok arról adtak hirt, hogy Horthy kormányzó 
ellen, mikor Vecsésen vonatra szállott, merény­
letet akartak elkövetni. Illetékes helyen meg­
állapítják, hogy a hír légből kapott kohol­
mány. A rendőrség megindította a nyomozást 
a rémhirterjesztök ellen.

— Felmentették a csempészés vádja 
alól. Temesvárról jelentik: Két évvel ezelőtt 
nagy port vert fel, hogy a gyertyámosi állo­
máson ezüst csempészéssel vádolva letartóztat­
ták Rajnai Rosenthal Gyulát, akinél hétszáz­
ezer lej értékű ezüstnemüt találtak. A vámnál 
a nagy mennyiségű ezüstnemüt lefoglalták, 
Rajnai Rosenthal Gyula ellen pedig megindí­
tották az eljárást. A törvényszék a megtartott 
tárgyalásán Rajnait bűnösnek mondotta ki és 
ezért három évi fegyházra ítélte. Az ítélőtábla 
megsemmisítette a törvényszék Ítéletét és elfo­
gadta Rajnai védekezését, amely szerint szó 
sem lehet csempészésről és ezért a vád alól fel­
mentette. Az ügy felebbezés folytán a buka­
resti semmitöszék elé került, ahol helyben­
hagyták a tábla ítéletét és utasítottak a vám­
hatóságokat, hogy a lefoglalt ezüstnemüeket 
adják ki a tulajdonosnak.

— A részegség következménye. Ma dél­
után Magyar János huszonkilencéves kocsis, 
Szántó Gyula Kriza-utcán pékmester alkalma­
zottja, betért az egyik Monostor-uti korcsmába, 
ahol néhány pohár pálinkát ivott meg. 
A korcsmából távozva a kocsis részeg állapot­
úit fel a bakra, de kábult fejjel nem tudott 
eléggé vigyázni a lóra és kiejtette a kezéből a 
gyeplöt. A Monostor-ut elején a ló egy auto­
mobiltól megijedt és elragadta a kenyérszállitó 
kocsist. A kocsis egy ideig próbálkozott 
gyeplöt újra kézbe venni és a rohanó lovát 
megfékezni, de egy erős rántás következtében 
hirtelen leesett a bakról és eszméletlenül te­
rült el a kemény aszfalton. A szolgálatos rendőr 
az eszméletlen Magyar Jánost egy bérkocsival 
a mentőállomásra szállította be. A mentőállo­
máson élesztgetni próbáltak, de az élesztgetési 
kísérletek nem vezettek eredményre. A mentők 
Magyar Jánost beszállították a sebészeti klini­
kára ahol megállapították, hogy agyrázkódást 
szenvedett. A szerencsétlenül járt kocsis áll" 
pota életveszélyes.

— Megőrült egy hosszabb ideig tartó 
SZÍVgÖrcS után. Ma délután megrázó tragédia 
történt a Fütőház-telepen. K. A. kereskedő, aki 
már évek óta szívbajban szenved, ma délután hosz 
szabb ideig tartó szivgörcsöt kapott, majd amikor 
a görcsei szűnni kezdtek, hirtelen ledobta magáról 
a ruháit és meztelenül szaladgált a telepen. A te­
lepen lakók csak hosszas dulakodás után tudták a 
meztelenül szaladgáló embert lefogni. Az esetet 
jelentették a mentőknek is, akik kiszállva a h-ly- 
szinére, megállapították, hogy a szerencsétlen keres­
kedő megőrült. K. A.-t beszállították az elme- 
gyógyintézetbe.
^►AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAB
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— Hányán követnek el öngyilkosságot 
Németországban ? Berlinben most jelent meg 
az elmúlt év statisztikája az öngyilkosságokról. A 
statisztika szerint évente átlag tizenháromezer ember 
veti el magától az életet. Az öngyilkosok legna­
gyobb száma Görlitzre és Berlinre esik. Legkeve­
sebben követnek el öngyilkosságot Drezdában és 
Wiesbadenben. A statisztika érdekes adata még, 
hogy a legtöbb öngyilkos a hétfői napon válik meg 
életétől. Legkevesebb öngyilkosságot szombaton és 
vasárnap követnek el.

— Londonban sztrájkolnak az állami 
mechanikusok. Londonból jelentik: Az állami 
szolgálatban álló mechanikusok tegnap sztrájkba 
léptek, mert a hatóságok elutasították a villamos­
munkások elbocsátására vonatkozó követelésüket. 
A munkások ugyanis szembehelyezkedtek a szak- 
szervezet határozatával. A sztrájk súlyosabb zava­
rokat nem okoz, főként a felvonóknál és a fűtésnél 
vannak nehézségek.

— Százmillió aranykölcsönt akar fel­
venni a magyar kormány. Budapestről jelen­
tik : Bethlen miniszterelnök Genfben százmillió 
aranykorona-kölcsönt óhajt igénybevenni beruházási 
célokra.

— A magyar belügyminiszter husniér- 
gezésben betegedett meg. Budapestről jelen­
tik : Rakovszky belügyminiszter husmérgezés be n 
megbetegedett. Ezért a minisztertanács holnap nem 
foglalkozhat a választójogi javaslattal.

— Kommunista klubot fedeztek fel 
Szófiában. Szófiából jelentik: A szófiai rend­
őrség egy pincében kommunista tanyát fedezett fel, 
A rendőrség a pincét csak erős harcok árán tudta 
elfoglalni, amelynek során egy kommunista meg­
halt, három pedig súlyosan megsebesült. A pince 
egy nyomdának volt berendezve. Házkutatás alkal­
mával a pincében tiz kilogram piroszilint, több 
pokolgépet, nagymennyiségű pisztolyokat, valamint 
kommunista könyveket foglaltak le. A rendőrség 
többeket letartóztatott.

— A finn választások eredménye. Hel- 
singforsból jelentik: Az uj finnországi választásokon 
eddig kétszázöt polgári párti, kilencvenöt szocialista- 
kommunista elektort választottak meg. A sajtó an­
nak a reményének ad kifejezést, hogy elnökül Svin- 
huffud volt kúriai bírót és kormányzót fogják meg­
választani.

— Ligeti József könyve a táncról. Ligeti 
József, a Román Opera balletmestere a „Ma tánca“ 
címen könyvet ad ki. A kiváló ballettmester könyve 
a laikus közönség előtt is a legnagyobb érdeklő­
désre tarthat számot, mert nem száraz esztétikával 
foglalkozik, hanem pedagógiával. Aki e könyvet 
alaposan elolvassa, megismeri a művészi táncot és 
ezáltal mestere lehet önmagának. A művészi kiállí­
tású könyv gazdag és értékes illusztrációkkal lesz 
tarkítva.

— Népszövetségi liga Palesztinában.
Jeruzsálemből jelentik: E hó 22-én Jeruzsálem­
ben megalakult a Palesztinái Népszövetségi Liga. 
Az uj alakulat tagja a brüsszeli népszövetségi ligák 
uniójának. Az alakuló gyűlés Usiskin házában zaj­
lott le. A Jeruzsálemben élő zsidó és nemzsidó 
szellemi kitűnőségek találkoztak az alakuló gyűlésen, 
amelyen többek hozzászólása után elhatározta, hogy 
a népszövetség programját és működését propagálni 
fogják az országban.

— Letartóztattak egy többszörösen kö­
rözött betörőt. Tegnap délután Sassn és Uncu 
detektívek letartóztatták Kádár István rovot- 
multu betörőt, akit többizben elkövetett betö­
réseiért az egész országban köröztek. Kádár 
Istvánt Petrisor szubkomiszár hallgatta ki. A 
megrögzött betörő, aki az elmúlt nyáron a 
kolozsvári dologházból is megszökött, előbb 
tagadni próbált, de Petrisor kapitány kereszt­
kérdései alatt megtört és vallani kezdett. A le­
tartóztatott betörő három betörést es két lo­
pást, valamint egy zsebtolvajlást ismert be. 
Kádár Istvánt holnap átadják az ügyészségnek,

— Eljegyzés. Komlósi József eljegyezte 
Reisner Etelkát. (Minden külön értesítés helyett.)

Stern Hajnal Perespuszta (Magyarország), 
Pollatsek Ignác Jószáshely (Josasel) jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

* Enyhe, kellemes, biztos hashajtó a PurgO.
* Georg Brandes, Albert Einstein, Sigmund 

Freud, Chaim Weizmann, Albert Cohen szerkesz­
tésében megjelent egy uj folyóirat: „La Revue 
Juive“, a francia sajtó szerint „a zsidó renezáncz 
orgánuma. Előfizethető Lepage könyvkereskedésben 
Cluj, egész évre 400 lej beküldésével. Lepagenál 
teljes francia irodalom. Könyvjegyzék ingyen.
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A bécsi tőzsdetanács kifogásolja az aranymérleg-
törvény j avaslatot

(Bécs, január 29. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Jelentettük már, hogy az osztrák kormány ja­
nuár elsején nyilvánosságra hozta az arany­
mérlegek bevezetéséről szóló törvényjavaslat 
tervezetét, amely azóta a különböző gazdasági 
érdekképviseletek állandó megbeszélésének tár­
gya. Állást foglalt a javaslattal szemben a bécsi 
tőzsdetanács is és indokolt szakvéleményét fel­
terjesztette a pénzügyminisztériumhoz. A bécsi 
tőzsde tanácsa a törvénytervezetnek azt a cél­
ját, hogy a tiszta és valódi mérlegek felállítá­
sát elérje, helyesli, egyes részletekben azonban 
a javaslat módosítását tartja szükségesnek. így 
elsősorban a megnyitó mérlegnek és leltárnak 
időpontját nem kívánja január 1-re megálla- 
pittatni, hanem a shillingszámi tás kötelező beve­
zetése után az 1925-ik. vagy 1925—26. üzletév 
bármely napján megengedhetőnek tartja. A 
tőzsdetanács legfontosabb kifogása, kogy a 
részvények minimális névértékének 30 shilling­
ben való megállapítását túl magasnak tartja és 
szerinte a célnak sokkal jobban megfelelne, ha 
a részvények legkisebb névértékét 10 shilling­
ben állapítanák meg. Ennek a javaslatnak in­
dokolásában a tőzsdetanács utal arra, hogy a 
30 shillinges minimális névérték megtartása 
esetén a részvényeknek igen nagy mértékű 
összevonása válnék szükségessé, aminek követ­
keztében igen sok tőzsdén jegyzett részvényt , 
törölni kellene a részvények igen kis szánig, 
miatt. Ezenkívül a túlságos összevonás különösen 
a kisrészvényeseket károsítaná igen érzékenyen.

A javaslatnak azt az intézkedését, hogy a 
shillin grendszerre való áttérésnél a részvény- 
társaságok alaptőkéjének legalább 90.000 shil­
lingnek kell lenniök, a tőzsdetanács helyesnek 
tartja.

Szükségesnek tartja a tőzsdetanács részje­
gyek kibocsátásának lehetőségét is legalább 5 
shilling névértékben és ezzel kapcsolatban a 
töredékrészvényeket készpénzben kellene bevál­
tani úgy, amint azt Németországban is meg­
tették.

Az uj vállalatok legkisebb alaptőkéjét a 
törvénytervezet 500.000 shillingben állapítja 
meg és az ilyen vállalatok 100 shillingnél ki­
sebb névértékű részvényeket nem bocsáthatnak 
ki. A tőzsdetanács ezeket az alsó határokat is 
tulmagasnak tartja és az uj vállalatok legkisebb 
alaptőkéjét 300.000, az uj részvények legkisebb 
névértékét pedig 50 shillingre kívánja leszállit- 
tatni. Ha ilyen uj vállalatok részvényeit a tőzs­
dén jegyeztetni kívánják, a tőzsdetanács fen- 
t-artja magának azt a jogot, hogy az alaptőke 
nagyságát és a piac rendelkezésére bocsátott 
részvények számát a jegyzési kérelem tárgya­
lásánál figyelembe vegye. Szükségesnek tartja 
még a tőzsdetanács, hogy tőkeerős vállalatok 
alapítása érdekében a részvénykibocsátási ille­
téket a pénzügyi kormány jelentékenyen szál­
lítsa le. Az adózás szempontjából végül a 
tőzsdetanács szükségesnek tartja, hogy a válla­
latok lehetőleg megkiméltessenek egyes adó­
ügyi közegek túlkapásaitól.

á csehszlovák kormány felrob­
bantja az osztrák és cseh papír* 

gt árak kerteljél
(Prága, január 29. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) Az osztrák-csehszlovák kereskedelmi szer­
ződés megkötését megelőző tárgyalások során 
Csehszlovákia a közellátásügyi minisztérium in­
tervenciójára a papír beviteli vámját lényege­
sen leszállította és a vámengedmény a rotációs- 
ujságpapirosnál az 50 százalékot is túlhaladta. 
Ennek következménye hamarosan abban nyil­
vánult meg, hogy Csehszlovákiában a papír­
árak január elseje óta fokozatosan csökkentek.

A csehszlovák közellátásügyi minisztérium 
most közzétett kommünikéje szerint a cseh­
szlovák papírgyárak ennek következtében aján­
latot tettek az osztrák papírgyáraknak árkon­
venció létesítése iránt és a megindult tárgya­
lások azzal az eredménnyel végződtek, hogy a 
hónap közepe táján a kartelmegállapodás létre 
is jött. A megegyezés természetesen maga 
után vonta a papírárak emelkedését és egyes 
csehszlovák papírgyárak már a megegyezés"alá­
írását követő napokban egyes papírfajták árát 
30 százalékkal fel is emelték.

A közellátásügyi minisztérium ezért a kar- 
teltörvény minél gyorsabb megalkotását kérte 
a kormánytól, amiért is a minisztertanács leg­
közelebb már foglalkozni fog ezzel a kérdéssel. 
A papírgyárak végtelen kapzsiságára jellemző 
ez a csehszlovák kormánynyilatkozat, amely 
érthető megdöbbenést keltett a csehszlovák 
papírgyárak körében.

A maB valutapiac
A mai napon szilárdan indult a devizapiac, délfelé 

azonban ellanyhult. A délutáni forgalom kis keretek 
között mozgott. Az árfolyamok a következők : Osztrák 
korona 366—368, magyar korona 370—365, cseh 
korona 5 72—5 74, francia frank 10-50—10-55, 
svájci frank 37-30—37-35, dollár 193-00— 
193-50, angol font 924—928, olasz lira 8-00—8-05.

Valutapiac január 29-én:
Bukarest. Devizák: Páris 1052*00, Berlin

------j London 929-00, Newyork 192-75, Róma
810-00, Zürich 37-25, Bécs 27-25, Prága 576.

Bukarest. Valuták: Napóleon 725-00, márka 
45*00, leva 133, török lira 103, font sterling 910, 
francia frank 10 62, svájci frank 37-50, olasz lira 
820, drachma 325-00, dinár 300 00, dollár 189-25,

lengyel márka 35*00, osztrák korona 28-00, magyar 
korona 26 00, cseh korona 570.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123-43 — 
123-50, Amszterdam 209-00—209-00, Newyork 
518-87—SISVs, London 2484-25—2484-00, Páris 
2802-50—2805-00, Milánó 2150*00—2116-50, 
Prága 1540-00—1542-50, Budapest 72*00—72*00, 
Belgrád 840*00—847*50, Bukarest 272-50— 
272-50, Varsó 99-75—99-75, Bécs 73-25—73-00.

Párisi tőzsde: Bukarest 960-00, Zürich 
356-25.

it A magyar államadósságok százalék- 
szerű megoszlása az utódállamok között.
Az 1923-ik év junius havában a volt monarchia 
állami adósságainak felosztása ügyében konfe­
rencia volt Innsbruckban. Most folytatták az 
akkor eredmény nélkül zárult megbeszéléseket 
és véglegesen megállapították az egyes állam­
adóssági kategóriák felosztási kulcsát, melyet 
az alábbiakban közlünk :

1910. évi 4o/o magyar koronajáradék :
Ausztria 0.447
Csehország 19.837
Magyarország 35.492
Jugoszlávia 15.711
Románia 26.931
Fiume 1.582

IOO0/0
3V2o/o-os magyar koronajáradék: 

Magyarország 35.70833
Románia 64.29167

100%
4%-os Tisza—Szegedi sorsjegyek : 

Magyarország 100%
Horvat-Szlavon Regale kötvények és 
Hor vát-Szla v on föld tehermentesítési köt­

vények :
Jugoszlávia 100%

Magyar vaskapuszabályozási aranykölcsön: 
Románia 100%

Több magyar állampapír kerül az egyes 
államokban levő elhelyezésük alapján nyilván­
tartásba. .Ezeket a címleteket az egyes államok 
bélyegzőjével látták el az évek folyamán*: <

4% magy. koronajáradék, #*$8858$
4 /*% 1913. évi magy. koronajáradék,'
4A /0 1914. évi magy. koronajáradék,
4/0 magy. aranyjáradék,
4% magy. földtehermentesitési kötvény.

A címletek ügyének végleges elintézése ter­
mészetesen teherbírási lehetőségek arányában 
történnek majd. A magyar államra még más 
kötelezettség is fog hárulni, nevezetesen azon 
részkötelezettségek teljesítése, melyek a régebbi 
vasutállamositásokból hárulnak rá. így aa 
osztrák-magyar államvasut megváltása hányadá­
ból 11.602% a magyar állam terhére áll, úgy­
szintén egy csekélyke hányada 0.0439% a Ma­
gyar Galíciai Vasút megváltásából.

4 Két nagyváradi kereskedő cégkén,« 
szeregyezsége. Nagyváradról jelentik: Hegedűs 
és Schwartz rövidáru nagykereskedők kényszer­
egyezségi eljárás megindítását kérték a törvény­
széknél. A cég passzívája 5,851.368 lejt tesz ki. 
3.692.724 lej aktívával szemben. Hitelezőinek har­
minc százalékos kvótát ajánlottak fel, melyet egy 
éven belül egyenlítenének ki. — A másik kényszer- 
egyezséget kérő nagyváradi cég Szegfű és Társa 
textilkereskedők, 1,340.000 aktívával és 1,153.000 
lej passzívával. Három év alatt fizetendő száz- 
százalékos egyezséget ajánlottak hitelezőinek.

Ü Nem szállítják le a hengereltvas be­
hozatali vámját. Bukarestből jelentik: A ke­
reskedelemügyi minisztériumban Popescu ipar­
ügyi vezérigazgató elnöklete alatt tanácskozás 
volt a hengereltvas importvámjának leszállítása 
ügyében. A tanácskozáson megállapították, hogy 
az ország hengereltvas termelése fedi a belső 
szükségletet, de viszont a belföldi gyártmány 
minőségileg mögötte marad a külföldi gyárt­
mányoknak, idővel azonban meg van rá a re­
mény, hogy minőségileg is megfelelő hengerelt­
vassal tudják ellátni az országot. A tanácsko­
záson végül egyértelmű határozatot hoztak, 
hogy a hengereltvas importjára semmiféle ked­
vezményt, vagy tarifaleszállitást nem engedé­
lyeznek. Egyben kimondották azt is, hogy a 
jelenlegi határozatot egyelőre egy évre tartják 
fenn, melynek lejártával ismételten tárgyalás 
alá veszik a kérdést a gyártmányok és a fo­
gyasztás szempontjából.

A szalon legszebb dísze egy

Kissling-csillár!;
1 Román csillár- és bronzárngyár, Timisoara.(

T&i&fon 12-29. i
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
UJ KELET

A színházi iroda közleményei
Telmányi Emil ma a Világ egyik első bog időse. 

A világvárosok koncert irodái versengen ek egy egy 
hangversenyéért és ebben *z évben még Svédor­
szág, Hollandir, Belgium turnéit kell lejársz m^a a 
aagyarorczági, nennt és franciaországi, angliai, 
romániú h ngversenyei utm. Tehát ezúttal sz 
u első bangverseuyét tirij» meg Kolozsvárott szom­
baton este ÍO1/* órakor a Magyar Színházin, mely 
hangversoiiyen a tövetkező mü :6rrai szer.-pel:

1. Veracini: Socata di camera. A-moll. Molto 
Adagio. Allegro. Siciliano. Grave. Allegro c.nfuoco.

2. B.ch: E-dur partiából: Preludium, Loure*. 
Gavot e ea Rondo. Bourree.

Szünet.
3. Wienawszki: Hegedűverseny D-iroll. Allegro 

Koder^to. Romance. Andante. Allegro con fuoco.
Finale : a la Zi'ga a.

4. Kósa György íongoramüvéfz ezólószámsu: 
a) Li-zt: Catique d amour ; b) Kósa : Félénk vágy; 
c) Kó.a: Chak azért is.

5. Schuman—Telmányi: ») Romárce ; b) Pol- 
dowszki: Tango; c) Paganini—Occerstroem: Cap­
rice, B dur : d) Wieuxtemps : Rondico.

A ztngorzkiséretet Kós - Györ-y a kivUó zon­
goraművész és zeneszerző látja el, aki ma egyik 
legkiválóbb piaristája a magyaroknak,

Magyar Színház heti műsora
Periek : Antonia (20 adszoy bérle tsz őnetben. premier- 

fa elv árakkal, sorozaf 43)
Szombat d. u. fél 4-kor: Zsilónő (Operaelőadás, leszál­

lított helyárait ksl, sorozat 44)
Szomkat este 8-kor: Ki babája vagyok én? (Újdonság 

3-adszor, premiezkayárakkai, napi beriet 65 
szám A, sorozat 45)

Szombat este fél Jl-kor: Telmányi Emil hegedű hang­
versenye (Mérsékeltau emelt hsivárak-.al, napi 
bérlet 66 szám B, sorozat 46)

Vasárnap d. e. 10 órakor: Kereskedelmi alkalmazottak 
rna-egyletéaek ünnepe. (Elendes hely=u:a kral, 

sorozat 47)
Vasárnap d. h. fél 4-kor: Csókoljon meg! (Újdonság 

6-odszo*, mérsékelt helyárakkal, sorozat 48' 
iBsárrap este 8-kor; A nótás k-»piciny. (14-edszer, 

bér.etszünetben, premierbelyárakkal, sorozat 49{ 
Hétfő: Az ember tragédiája (Uj betanulással, uj sze­

reposztással, premier Selyár-k kai, premier bérlet 
37 szám sorozat 50)

K dd: Az ember tragédiája Premier-fcelvárakkal, napi 
bérlet 67 szám Á, sorozat 51)

MOZGÓK MŰSORA

Seiect-mozgó. Péntek, j*mvr 30. Pre- 
r • Egy dollár. Egyszerű emberek köznapi tör- 

’-ue'e 6 fslvoi á bar, Jókai Mór „Egy hu-zasos 
1 i,y“ című r g nye után. Főszerepben Loth I'a 
es R-ijaai Gábo*.

í- á .tij| ttetgé. Péntek január 30. Premier. 
Szív győzelme. Megható tragédia 8 fel vonás bin* 
roezm-pbv-n a viLgbirű angol művésznő, Norma
T lmad e.

Ápol ló-mozgó. Póatek, január 30. A po­
kolbeli. Szenzációs drámt, az amerikai cow boyok 
m-tébői 6 frivonásbaE. Főszerepben a cow boyok
k-rá'ja Tom Mix.
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Dél-AMERIKÁBA 
MÉM TELJES

miután az odavaló bevándorlás korlátlan. 
Aki tehát Argentiniába vagy Brazíliába*
gyorsan akar utazni, az írjon 

azonnal prospektusért

Comuiioh Lino
Sucuresti, Cai. Grivitei 131

Legolcsóbb és legkényelmesebb ut AMERIKA, CANADA, ARGENTINA
és BRAZÍLIÁBA.

Vasút? utazás tartama a hajóig csak 48 óra! Csak egy határ

m

A tudományos vi lág által elismert
legjobb, tegtőké/efosmbb

és teglocsőbb

terfötlenitő szer a

SALAM
Minden bajtól, fertőző betegségtől megóv Iz­
zadtságot és minden más kedemmlen szagot 
megszüntet. Kristálytiszta, nem mérgező, telje­
sen szagtalan. Hölgyek mind mnapi toilettejéhez 

neik űlőzhetetlen
Kapható minden gyógy túr­
ban és droge&rfában.

Gyár és központi iroda:
Sal»3fi Vegyipari Müvek

Timisoara, II. Piaja Bedea Cárján (Széna-ór) 2.

Hirdetése
f^^dményesjjesz,

ha azt szakemberek dolgozzák ki.
Kérjen árajánlatot és díjtalan 

propagan dater vez etet

LLOYD EXPRESS
hirdetési irodától, Cluj, Sir. Memo- 
randului 24. Hirdetések, ucticok, köz­
lemények a világ bármely lapjában

eredeti tarifák szerint

srí&i: frisses &&&$&

I Állandóan I
I drágul a könyv, de az Uj Kelet |! 
S könyvosztályánál m ég a j|

j fégi árakon j
kaphatók az alábbi §
zsidó tárgyú müvek: «

n: -1ő' oa : És a meggorbedt kiegyenesedik 45
ö y. Bai: Zengő Hárfa .............................. 25
a G relik: Cíon és a gélu-z....................... 18
JjS p0rioa: József és testvérei ................... 25
'% Z»iá6 reneszánsz ....................... 25
S alisták és Cío-Istevők............. 80
;■! ^acer: Gróiem .............................................  15
fi ^°rdaa; Mesék............................................. 22
í: 2cy,‘9na Alejchem: Leégeti nemesek 85

aoiolow: Dj zsidó................................  15
]] -lS3kalay: Táoiár.......................................... 80

” Uj próféciák könyve........... 75
sí A titok ................... ................ 15

«2 a. .’ Gú-- Cáalav látc-másai........... 8ú
íj: Goldschmidt: Egy zs:-dósors........... 140
I ,^° dzent Edz.......................   50 ;
I p Ä z-dió nemzet É^délyben ., 15

ra íjazásom s Szentfőidón .... 8 .
I?....!09 ^eűQ íe*fi!i vételnél 10% eagsámény. ]

■ es rorresövak, csavarárak (Srevillier & Urban) műszaki ciíkek s

NACHT
■gras. 

Seeietaíe 
In is y Bft © 

C Q I «cfsv

mzponts Bucuresti, Straría 0. A. Reset ti M& 7t
CLUJ, Sir. lemorandnlnl 20. Telef. 6-53.F i é k o ks
Arad, Bra&ov, Galati, Orsgioa-iWar®, Timisoara, 
Wton, Paris. — Táviratcím* METAL NA GHT
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Rovitvezetö: Df. BRÓDY MIKLÓS

11. ez. feladvány.
Friilhius I. löl.

(A Zlata-Pr&ha 1908 évi varseryér 1. díjjal 
kitüntetve.)

Sötét: Kb4, Bg2, Fh2, Ht2, Hä5, gyal.: a3 
e3. Ö6, (8).

a b c d e f g h

b c d e f g b

Világos: K%8, Vf5, Bb8, Fb3, Hto, gyal.: 
d5, (6)

Világos indul és a 3-ik lépésre mattot ad.
Megfejtés

A január 5-iki számunkban közölt T.» oieki-féle 
3. 82. végjáték-tanulmány megfejtése: (Hadállás: 
tilágoo: Kh4, Hc5, H*5, gyal.: t6, h3. Sötét: 
Kh8 Bb3 Hel)

1. e6—e7 Hg2+ 7. Kg4 ! Hf2 (A)
2. Kh5 Ba8 8. Ki 3 Hh3
3. Hf7-f Kh7 9. Hc5—d3 Kg6
4. Bd8 Hf4+ 10. Kg4 Hgl
5. Kg5 BXd8 11. Hf4+ t. sz.
6 e7Xd8F ! HXh3+ 12. Fb6 ! és nyer

A>
11. Kf3 Hgl+
12. Kg2 H 2
13. Kf2 és ryer.

UJ KELET
Péntek, 1925. január 30.

r
1 K<rvfl7Pri kitolásnál e<*v szó 3*— vastagabb betűvel 6 lej. Leg- ss ■ Bb ipróhirdetés S lej. álláskeresőknek 3Wo kedv-ezmény •*
Apróhirdetések dija olőre fizetendő

Für 30jährige F äulein,
Zahnärztin (izr.) eigenes 
Cabinet gute Familie, sim- 
patiich, wird gebildeter, 
gut situierter junger Mr.nn 
35—42 Jahre behufs Hei­
rat gesakht. Nicht ano­
nimé Anträge uni er „E' n- 
Ste“ an „Bador Publici- 
tate [Str. Meaorandolui 
12,] 8497

Keresek 6 köteles ma

fpsr Giätz-et megvételre.
iáiilatokat ármegjelölés- 

sel eset eg más zsidótár- 
gyu könyvekre is — Lib- 
rarie „Safruth“ Cluj cimre 
kérek.

1 Bar zoll
Fierarie :
Vasüzlet •

ÍClaj-Kolozsvár, 2 
Piata M. Vit 13 ;

1 :
Telelőn j

l 1049 X

Lakás kapható román, 
héber, angol tanításért. 
C m 8480-1. alatt kiadó­
ban. 84í 0

Órássegéd precíz kis- 
és nagy munkás azonnal1 
alkalmazást nyer Szatmári 
ékszerésznél, Cluj, Regina 
Ma: ia 46. 8437

Könyvelő, ki szeszgyár 
körűi teendők elvégzé­
sére vállalkozik, 

Szeszgyárvezető, első­
rendű munkaerő, to- 

ábbá likörgyártásbsn 
é1 szeszraktárkezelésbeu
jártas, perfekt 

Könyvelő, to -ábbá lehető­
leg szeszgyárban már 
működött, szerszámmal 
rendelkező

Gépész-kovács és egy 
Gépész-sofför vidéki 

szeszgyárhoz mielőbbi 
belépésre kerestetik. 
Ajánlatok fizetési igé- 
nj ek megjelölése mel­
lett GrQn Menyhért és 
Kepes cimre, Simleul- 
Sdvaniei — küldendők.

8495

3—4 középiskolát vér­
zett fin tanulónak felvé­
tetik a Grünwald fémáru- 
üzemben P. M. Viteazul 13.

8493

Zongoraórát ad akadé- 
mista. vim a kiadóban

}
7...........Hh3-gl
8. Hd3 He2
9. Ff6 Kg6 

10. Fb2 K. t. sz.
Helyesen fejtették meg: Sch eiber N. (Sat- 

mar) és W*ld Jenő (Sítmar).
A 9. s . feladványt megf-jíeitókmég: Forgács 

A. (M»rghit*.), Wieder A. (Margh t»), Friedman 
S. (Gherla), Goldstein Pál (Sa mar) és R~th D. 
(Satm r).

Szerkesztői üzenetek
Sch. N. (Satmar). Igaz, hogy feladványában ae 

„en passant * ütés a kádárából tizoryitható, d 
mag* a kidolgozás még túlzsúfolt és kezdetleges* 

H.-né (Sibin). A 10. ez. feladvány egyik vál" 
tozatát hibásan fejtette meg. 1. Ka4-re ugysnis 
nem 2. Fc4. hanem 2. Vb2-nek kdl történnie.

P.neth Ö. (Cluj). Felkérjük közelebbi cimnek 
köz'é.-ér», hogy a kiadd hivatal a jutalom-könyvet 
megkü dhe? se.

Sakk-hirek
Az argentínai sakk-szöretség versenyén I. 

cijas lett Réti Richárd 16 nyereséggel (18-ról) II. 
Grau IIV2 egységgel.

Maróczy Géza, a magyar 1 agy mester Győrött 
f jg letelepedni

A new-yorki Marschall Chess-Club theo'ethug 
versenyén első lett Marsh»!! 10 bői 9 egységgel, 
mig a fiatel mexicoi mester: T- rre, 8 egységgel 
nyerte el a második dijat.

A prágai sakk-kör Kautsky-emlékversenyén 
meglepetéeezcrtileg a fiatal Schultz nyerte meg az 
első dijat 11 játszmából 8 e_ys güel. Második dr. 
Treybíl K.. harmadik Gröesl lett. A jónevü mes- 
terját-zó Hromt dka ezúttal a nem-díjasok között 
végzett.

Hirdessen az üfReíetbeí!

Bit ohassimk ? \
Balsao: A büszke Emilia ....................... 126
Dosztojevszkij : Három orosz fin

története 120
Koch rJ.: Mi a boldogság....................... 132
Lehne: Vergődő szivek..................  64

„ Elfelejtve......................................... 54
„ Tavaszi álom.......... ...................... 54 *
# Egy sebzett szív ......................... 72 f

Színi: írói arcképek ............................... 87 A
Arctibasev: Emberek halláma ............... 25 .
Jerome: Három ember egy csónakban 30 V 
Baudelaire : Költemények prózában .. 108
Maeterlinck: A bőlcseség és a végzet 192
Wedekind: Muzsika................................... 48
Schnitzter: Álarcok és csodák............... 20
Courts Mahler; A hűtlen asszony .... 50

„ Ne ítélj........................... 45
„ Sörensen Frida ...... 60
„ A végrendelet............... 60

Jaques de Lacretelle: Silbermann .... 80
Etiini z B.: Hót Ady-dal (Kotta)........... 150

Kották jegyzéke
Warschavsky: Der fcdim ....................... 14
Eoskin: Klipp-Klapp ............................... 14

Jankele geht in Schule ...... 18
„ Chazkele ..................  20

Löw Lee : Chesbojn zedek ................... 14
Hatikvah......................................    20
Löw : O. Dudele . ................................... .. 18
Roskin: Ja óhaj lili................................... 10
Löw: Tief im Weldele ........................... 15
Löw: Fischelah Kojfen ........................... 8 -
Roskin: Der Sohiknr ............................... 15 V

„ Dos Heilige Bikudl................... 15
Schirej: Hamisra eh................................... 26

A fenüeket a pénz és porta előzetes be­
küldése vagy utánvét mellett szállítjuk.

B2 „113 BELET" Mnpsztélpg
Ülni, Str. Baron L Pép 10.

Értesítés
TisEtelett 1 értek item a külföldről postán im

port ló kereskedőket, hogy a kigheti határ ?n-lietf 
levő cs h SÍ tinán fiókot létek it ettem s ezáltal bár- 
aihen turt.lfru, bármely külföldi államtól jövő 
postacHoii.fgok. t 1 ész^n elvátnolva, le feljebb 8 n p 
1 jatt, csekély eKámdási és kezelési kel teég mell tt, 
a rendelő c'ghrz jutb- tóm.

Ez ügyben információt szívesen nyújtok.
E. J. Elefánt,

nemzetközi szá lit^si és e!- 
vámc’á-i válíalit«,

8494 Si? hetul-Marmatiei

űCSÍ

Mindenütt kaphatók

k eless
sörkülönlegességek

Bador

bor,72

Ursus -- Czeli sörfőzde Kolozsvár

Zeiss
Basch

Bodenstooi'
I Szetnfivegkölönlegességek)

' KON MÁTYÁS FIA í
1876 óta fennálló üzletében,
Cluj, Calea Victoriel No. 2.

é orvosi rendelés, minta vagy választás szerint f 
x kaphatók ,

_______ - - - .-«va

Szép és tartés

játékok
a legolcsóbb árakon csak a

Paradicsomábangyermekek
a legrégibb és leghíresebb játékraktár­

ban kaphatók.

1HDE8BEB6
Bucuresti, Strada Smardan 12. 
Oktatójátékok nagyobb gyerekek számára

Kaóima Nycada- és Kiadóvállalat B.-X. nyomáaa Cluj, Strada Baron L. Pop (volt Bvaaaay-utca) 10 esám.

Szerkeszt]
hivatal

C’yj-Kolozí 
i. Pop. (3ra
Telefon: Sj 
és kiadóhh 
Zs. N. Sz. I
A kéziratok | 
szerkesztős 
zendök. Kéz 

adunkI

1025 jani

legtorl
(Budapei 

tójától.) Al 
nak bécsi i( 
ciáldemol 
parlament 
gyát képes 
szerint az 
gyalázták 
a szociáldei 
feleljenek 
képviselői 
állással össl 
zöktöl fogs 

A park 
cialisták száj 
lennek tartja 
den megtol 
vethessenek. | 
rintük — a 
merényletet 

Beavatod 
a szocialista 
fog történni, 
parlamentbe, 
férhetetlenséj 
hogy a szocij 
hogy ügyüké 

Sándor, 
lentette, ho< 
összeférhetetll 
keli Ítélkezni!

A szociálc 
bere az -Est* 
faira. Kijelenj 
heves vita ve 
sem a döntöl 
áramlat volt, | 
menjenek 
is tehetett 
intemacionáld 
nem kíván al 
ban a párt i< 
zéke megeröl 
emigráns kői 
rágalmazó haj 
demokrata pd 
nálé jelentésj 
súlyozza, bog 
A magyarorsí 
üzon jelentéj 
adott ki. Ti 
nacionálé haj 
ki azért, mei 
kraták nem 
lentés kiadó.» 
tette a párt,
^ jövő héten

Oroszon
Bukarest, 

dósitója jelenti 
és az orosz ni 
hivatalos jelll 
folytak. A jel{ 
dóknak mutat] 
különféle gazé 
ellenében. Ezé 
ranciaszerzödés 
orosz-román-lej 
dán részről az 
~7 -^oszarábia 
kérdés megvit. 
hivatalos ajánlj 
hogy rövidesei 
létrejönni. Eztl 
közöljük.


